

# 生态保护优先 坚持绿色发展

## 治理黑土滩 草原生态美

本报记者 贾丰丰

走进果洛藏族自治州久治县的门堂草原，小草正开始变绿，点缀着黄色的草原。很快，这里就将牛羊如织，草高及膝，鲜花点点。

然而就在几年前，这里却经历了一场黑土滩之痛。“由于过度放牧，黑土滩就像牛皮癣一样，牧草质量明显下降。”门堂乡果囊村党支部书记巴杂说，“牛羊吃不饱，卖不上钱，牧民只好靠扩大养殖数量保证收益，造成恶性循环”。

巴杂和乡亲们心急如焚，开始探索治理黑土滩。一方面，利用机械化补种牧草、改良草种；另一方面，通过禁牧封育等多种方式进行保护。功夫不负有心人。如今久治县不仅水草丰茂，村帮村、户帮户的草地治理模式也不断成熟。截至目前，全县已累计完成黑土滩综合治理1.3万公顷、草原有害生物防控9.4万公顷。

好生态换来新路子。2016年，久治县736.4万亩草场和25万头（只）牦牛、藏羊通

过有机产品认证；2019年，500吨牦牛奶成功认证为有机奶源，北上广等城市的订单络绎不绝。“每年牦牛集中出栏，不用自己去找买家，县上的龙头企业上门收购，不仅省事，每头牛还可以多卖1000元。”巴杂说。

久治县的发展变化，也是青海省加强生态修复，推进国土绿化的一个缩影。近年来，青海省全面推进国家公园示范省建设三年行动任务及国土绿化巩固提升三年行动任务，大力推进三江源二期、祁连山综合治理等重点生态保护建设工程，全省森林覆盖率提高到7.5%，草原综合植被盖度达到57.4%。

美了生态，富了日子，生态畜牧业也成为青海最具特色和发展潜力主导产业之一。“接下来，青海将统筹山水林田湖草沙系统治理，坚持数量和质量并重、质量优先，科学、生态、节俭开展国土绿化，加快以国家公园为主体的自然保护地体系建设。”青海省林业和草原局负责人说。



### 清洁能源发电量（亿千瓦时）



### 森林覆盖率（%）



### 铁路营业里程（公里）



## 特产上“云端” 村民带货忙

本报记者 刘雨瑞

“大家看，这就是乌兰县的特产——‘小辣椒’枸杞。它的鲜果就像小辣椒一样长，风干后嚼起来有丝丝回甜，有良好的抗氧化、抗衰老功效……”

今年“五一”假期，海西蒙古族藏族自治州乌兰县希里沟镇东庄村村民义力雅可没闲着，收购枸杞、直播带货、快递发货、售后服务……短短几天，销售额轻松突破30万元。

可就在几年前，义力雅可经常蹲在地头，埋头发愁。家里有120亩枸杞田，愁什么？义力雅可望着收购车掀起的一溜烟尘土，说：“当时收购价很低，中间商赚大头，有田挣不下钱，能不发愁？”

问题反映到县上，县里下了真功夫。乌兰县枸杞、藜麦、羊肉等土特产品质好，借助国家大力推进的电子商务进农村示范项目，他们抢抓机遇，从浙江邀请专业电子商务运营公司，建设电子商务产业园，让电商触角有效覆盖全县。

产业园开园，义力雅可却高兴不起来，“咱文化程度低，供应链、运营、配送、售后

服务太复杂，想想就头大。”“不会不怕，可以学。”产业园电商项目经理潘捷成说。2017年6月，乌兰县电子商务进农村第一期培训班开班，培训内容涵盖电商基础理论、电商实操技能等。截至目前，培训班共开展24期，累计培训3107人次。

2018年，乌兰县围绕农产品流通标准化、品牌化，开始构建农畜产品追溯平台数据库，推动县域公共品牌“乌兰境物”上线，逐步解决当地农产品“杂、乱、品质不一”的问题。

“未来，产业园将利用旅游旺季，通过在酒店、民宿、旅游景点等地设置农畜产品展示区，实现‘线下看、线上订’的销售模式，进一步提升品牌知名度，提升销售额。”产业园物流主管马成介绍说。

义力雅可带动周边20多名村民走上了致富路。他还计划邀请几名当地小有名气的农民主播开展联合直播，把影响搞得越来越大。“只要用心干，致富并不难。”

## 自主养老好 农民不用愁

本报记者 王梅

每天中午，西宁市城北区大堡子村村民陈发菊，都要到村幸福苑就餐。过去，大堡子村老年人、残疾人没有一处集体活动场所，出门蹲在巷道里晒太阳是常事，中午吃饭只能开水泡馍。2019年，大堡子老年幸福苑建成，棋牌室、理发洗浴室、图书室、残疾人康复室、餐厅，一应俱全。

“刺啦啦刺啦啦”炒菜声从厨房传来，香味飘进幸福苑的每个角落。村民李桂兰和霍成红每天准时准备饭菜。两人每个月工资1500元。“家门口挣钱，还能照顾家，心里觉得踏实。”霍成红说。村里的残疾人、五保户及低保60岁以上人员由民政局补贴所有费用，其他60岁以上老人每人每天交2块钱就能吃到营养搭配、热乎可口的饭菜。

城北区民政局局长马维威介绍，和全市其他农村养老之家一样，大堡子村幸福苑自主养老，不设专门的服务人员，由

老年协会组织低龄老人或留守妇女，为村中留守老人及留守儿童提供膳食供应、日间照料、文化娱乐等服务。

自2016年，西宁推进城乡统筹发展，投入资金1.84亿元建设了350个农村老年之家。“目前西宁城乡养老的政策，标准都是一体化的。”西宁市民政局副局长高波说。农村老年之家推行“专人+自助+互助+志愿服务”模式，实现“离家不离村、离亲不离情”，有效解决农村留守老人长期无人照料的现状。

西宁统筹推进农村养老，采取政府扶持、社会捐赠、老人自筹、村民互助等方式建设农村老年之家，实现农村养老服务可持续发展。

“下一步，西宁将继续加大农村老年之家建设力度，应建尽建，夯实农村养老服务设施基础，鼓励专业社会组织承接农村地区的政府购买养老服务，让农村老年人享受专业化服务。”高波说。

## 吃上“阳光饭” 致富劲更足

本报记者 刘雨瑞

60万元，咋用？3年前，当海东市平安区平安镇白家村村支书贾生源盯着政府下拨的村集体经济“破零”资金时，一时有点犯愁。

山大沟深，土地贫瘠，长久以来没啥产业。召开村民大会，大伙儿意见很一致：发展光伏产业。青海光照资源充足，光伏电站运维成本低，还能发展清洁能源做贡献，何乐不为？

沿着蜿蜒山路一路行进，3排40多米长的光伏板阵列闯入视野，在午后阳光的照射下呈现出海水般的深蓝色。“并网发电后，电站年收益接近10万元。”贾生源说。

阳光资源带来“阳光收益”，又该如何分配、使用？“一个大原则就是按劳分配。”平安镇驻村干部张岭英说，“六成归村集体，用于发展产业、基础设施运营维护、教育培训等，四成用作扶持资金，在村里设置公益性岗位。这可以激发村民的内生动力。”

发展大棚种植业、修建文化广场、建设步行街……吃上“阳光饭”的白家村，环

境美了，生活好了，村民腰包鼓了，底气足了，又有了新想法：村集体可以建光伏电站，个人为啥不能建？

国家电网平安区供电公司副经理王建威算了一笔账：投资4万元，年收益7000多元，5年左右回本，剩下的20年可以持续产生收益，遵循“自给自足、余电上网”的原则，“就一句话，支持！”

去年，23户村民报名在自家屋顶上修建分布式光伏电站。村民手机上，发电量、收益、累计减少的碳排放量等数据一清二楚。

像白家村一样，2020年，青海电网分布式光伏发电项目并网容量32.3万千瓦，上网电量1.41亿千瓦时，产生收益5600多万元。

“阳光饭”，吃得长、吃得香。在青海，光伏成为破解贫困地区产业发展难题、保障贫困人口稳定增收的重要产业，形成了因地制宜的光伏扶贫青海模式，有力地巩固了脱贫攻坚成果，推动乡村振兴行稳致远。

## 高原城镇美 幸福指数高

本报记者 贾丰丰

6月的高原，正是万物复苏的时节。春色浓郁的结古镇别具韵味：藏式风情的楼宇鳞次栉比，民族特色的装饰随处可见，还有宽阔干净的街道、各种风味小吃门店、恢宏大气的格萨尔广场……玉树藏族自治州玉树市给外地游客留下美好印象。

11年前，一场7.1级的强烈地震曾把这里变成一片废墟，11年后的玉树，实现了华丽蜕变。“玉树用10年时间完成了二三十年的跨越。”这是玉树抗震救灾博物馆讲解员才仁巴毛对游客说得最多的一句话。

走进玉树市智慧城市管理服务中心，巨大的显示屏上，大到生态保护、市区治安，小到饭店后厨食堂、超市营业情况，都能实时显示出来。只要鼠标轻轻一点，就能“眼观六路，耳听八方”，实现民生难事第一时间发现并解决。“通过智慧城市的服务平台，我们实行线上办理，网上办理，就近办理，最终让数据

多跑路，群众少跑腿。”服务中心负责人告诉记者。

精细的平台、贴心的服务，让这座高原小城的幸福指数不断攀升，也映照出青海建设高原美丽城镇的铿锵步伐。近年来，青海省按照“产城融合、园城融合、乡城融合、文城融合”方针，统筹规划城镇高质量发展，坚持城乡协调发展，不断激发城镇发展活力。

一大批小而精、小而美、小而特、小而优的项目提升了城镇品质。“我们将立足高原属性和西部特点，注重生产生活方式转变、村容村貌整治、乡风文明建设等实际，更加注重挖掘地域文化特色，营造田园风光与乡土风情，规划设计富有特色、个性鲜明的村庄精品，形成生态保护、经济发展和民生改善互促共赢、良性循环的城乡建设发展新格局，从而推动建成一批西部美丽城镇样板。”青海省住建厅负责人说。

## 昔日穷山沟 如今富起来

本报记者 王梅

今年“五一”假期，青海省首届河湟文化旅游艺术节在祁寨举办，设有河湟民俗文化展演、品尝特色美食、农副产品展销及农业观光体验等多个主题。

“祁寨”位于湟水河北侧高庙镇狭长的丘陵沟壑内，因地处古代官道驿站而得名。可是，村民以前却守着美景戴“穷帽”，穷日子多少年不曾改变。

老党员李连和外出打拼，挣了不少钱。“一个人富了不算富，我希望村里人都能过上好日子！”带着朴素的愿望，2012年，李连和回乡创业，自主投资3000多万元承包133公顷荒山搞绿化，为乡村旅游打基础。2017年，李连和担任村党支部书记，一门心思打造集休闲、观光、农家乐为一体的文化旅游景区，祁寨景区初具规模。

作为新发展起来的景区，祁寨旅游竞争力缺乏、统筹发展水平欠缺、市场调节能力不足。乐都区委组织部通过调

研，结合祁寨景区实际，以新庄村为中心，成立了乐都区第一个景区党组织——高庙祁寨景区党总支，李连和担任了党总支书记。

景区党总支开展“党员致富中心示范点”培育工作，一批在乡村旅游发展中有思路、有技能、想干事、能干事的党员，被优先录用，参与景区建设和发展。通过党总支引领、党员领办等方式发展有机蔬菜种植、特色家禽养殖、农家院等旅游配套产业，实现一体化发展。

2019年，祁寨景区陆续建设了“花田微田园”，修建了玻璃水滑梯、乡村振兴教育基地、主题教育党史馆、民俗宾馆等，吸引省内外游客达数十万人次，旅游收入600万元，村集体经济收入123万元，常年务工人员150多人，劳务收入达200万元。

“一路走来，祁寨的发展是党建引领村民在脱贫攻坚、乡村振兴工作中大胆开拓、不断创新的结果。”李连和说。



图①：玉树赛马节上的康巴歌舞。

图②：果洛藏族自治州甘德县下贡麻乡寄宿制中心小学学生在上体育课。

新华社记者 张龙摄

本报记者 姜峰摄

底图：鸟瞰门源油菜花海。

版式设计：张芳曼